

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id 1
 Resto de España y Portugal. . 1 id. 8 id. 3 id. 1q
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 12
 En Francia. Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pag
 adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales 4 7 cénts. de real línea.
 Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.
 Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningún origina

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administracion.
 Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase
 Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

CANDIDATURAS.

He aquí las que con toda eficacia, recomendamos á nuestros amigos.

PARTIDO DE OLOT.

D. Salvador Vaqué.—**D. Narciso Vilageliu.**—**D. Juan Merolés.**—**D. José Esquena y Mas.**

PARTIDO DE LA CAPITAL.

Don Juan Bautista Ferrer, abogado.—**Don Pedro Ordís,** propietario.—**Don Francisco Vilar-dell,** propietario y fabricante.

PARTIDO DE STA. COLOMA.

Don Jerardo Rodés, capitalista y propietario.—**D. Joaquin Botet y Sisó,** abogado y propietario.—**Don Pedro Coll,** propietario.—**D. José Blanch,** hacendado.

PARTIDO DE FIGUERAS.

Don Leopoldo Rich, abogado y propietario.—**Don José Palau Coderch,** propietario.—**Don Miguel Coll Caritg,** propietario.—**D. Juan Coderch y Almar,** propietario.

No dudamos de que nuestros amigos votarán sin vacilaciones y como un solo hombre las anteriores candidaturas, acudiendo á las urnas en busca de una victoria segura como siempre ha sucedido, merced á nuestra unanimidad de aspiraciones y acreditada subordinación.

Gerona 17 Diciembre de 1882.

A vuela pluma.

Hoy comienzan y acaban las elecciones de Diputados Provinciales y anteayer tuvo lugar la eleccion de las mesas por medio de las cédulas electorales que previene la ley. Poco hemos de decir hoy, á no ser el encargo que hacemos á todos nuestros amigos de que voten las candidaturas que venimos publicando al frente de nuestro periódico. Ajuzgar por los preliminares de la lucha, el triunfo debe de ser nuestro; la eleccion de compromisarios no ha podido sernos mas favorable; en otro lugar encontrarán nuestros lectores los datos que hemos podido recoger hasta la hora en que cerramos esta edicion, y á ellos nos atenemos, renunciando á consignar alardes de fuerza que no tenemos necesidad de hacer, puesto que nuestras fuerzas solo los izquierdistas tienen vano empeño en negarnos, porque los números se han encargado ya de ponerlos en berrisa. Nosotros hemos alcanzado en general una gran victoria; en cambio, y como decíamos anteayer, ellos, para poder sumar como fraccion, han de coaligarse con todas las oposiciones á cuyo calor se han movido estos dias para hacer como que hacen y algo valen. El resultado alcanzado por ellos en el Ampurdan, en donde han ido solos, es prueba irrefutable de lo que decimos.

Como contamos hoy con poco espacio, poco hemos de decir de lo que nos trae el correo de Madrid si bien poco nos transmite, pues fuera del debate que los izquierdistas han iniciado ya en el Congreso, nada ocurre. La discusion en el Senado ya saben nuestros lectores lo que ha dado de sí; el desprestigio de la misma izquierda y el evidenciar el desconcierto que reina entre los hombres que la constituyen. Hasta ahora, el señor Becerra ha pronunciado un discurso encomiástico de la constitucion de 1869 al que ha contestado el Ministro de la Gobernacion con otro muy razonado, en el que ha probado hasta la evidencia la locura de pretender un cambio de constitucion, cuando con la vigente se puede ir á todas partes. Esperamos el curso de la discusion para saber á que atenernos.

Y como quiera que las elecciones nos piden hoy algun espacio, dejamos la pluma en esta seccion á fin de poder compaginar los datos electorales que tenemos adquiridos y hemos todavia de adquirir, despues de confrontarlos con las noticias que nos transmiten nuestros correspondientes.

ELECCION DE INTERVENTORES.

A las alharacas de las oposiciones de estos últimos dias, preveyendo la vergonzosa derrota que, segun los datos oficiales que se reciben, están sufriendo en todas partes, oponemos nosotros las elocuentes cifras que á continuacion estampamos, como la mejor respuesta que podemos darles.

Distrito de la Capital.

Interventores adictos	226.
Id. de oposicion	44.

Hay que advertir, que en esta lucha, los republicanos y los izquierdistas se han coaligado con las demas oposiciones, alcanzando dos interventores en cada uno de los tres colegios de la capital contra cuatro que en los mismos han obtenido nuestros amigos.

Distrito de Figueras.

Los datos oficiales recibidos de este distrito, producen el siguiente resultado.

Interventores adictos	178
Id. de oposicion	66

Hay que hacer notar que en el referido distrito, las oposiciones no se han coaligado, y luchan con sus cuatro candidaturas habiendo presentado; los republicanos pactistas, 919 firmas; 415 los moretistas que no reconocen á los izquierdistas de la capital, y 29 firmas el partido que allí se llama de los Masones; todo esto contra 2.490 firmas presentadas por nuestros amigos. No puede ser, pues, dudoso el triunfo de la candidatura adicta que es completa ó de cuatro candidatos.

Distrito de Olot.

De este distrito, por razon de la distancia, no se tienen noticias á la hora en que escribimos, mas que del resultado obtenido en la capital del mismo, siendo dicho resultado de siete interventores adictos por cinco de oposicion. Hacemos constar, y sobre esto llamamos muy especialmente la atencion de nuestros abonados, que los señores Bassols y Soler, candidatos de oposicion, se han coaligado con los candidatos carlistas señores Bolós y Puigbert para poder obtener el resultado que se menciona, pues de otra suerte la derrota habria sido mayor si no se hubieran visto favorecidos por las grandes fuerzas que, como todos sabemos, cuenta dentro de la villa el partido carlista.

Tambien es de notar, que los señores Basols y Soler, que han hecho figurar en su candidatura al señor Brandia, han abandonado á este por completo desdeñando su concurso á última hora.

El señor Brandia es liberal probado, mientras que los nuevos compañeros de coalicion son, como acabamos de decir, carlistas históricos.

Distrito de Santa Coloma.

La designacion de interventores en este distrito, dá á conocer por sus resultados, el triunfo de la candidatura ministerial con las cifras siguientes.

Interventores adictos	116
Id. de oposicion	32

Faltan algunos datos.

Escrito lo que antecede, recibimos el siguiente parte.

«Figueras—Director LUCHA—Candidatura izquierdista Masdevall, Bordas y Perxés, no ha tenido mas que una propuesta entre los 63 pueblos que componen distrito».

Esta candidatura es la patrocinada en el Ampurdan por el Comité zurdo de esta capital, y publicada con especial recomendacion por su órgano en la prensa.

La filoxera y el Aceite Roux.

V.

A la fina galanteria y buena amistad con que nos distinguió el inteligente Doctor Mr. Adrien Sicar, debimos el que el dia 24 de Octubre, por la tarde, pudiéramos visitar y estudiar con alguna detencion el Campo del Comité central de estudio y vigilancia de la filoxera, del Departamento de las Bocas del Ródano, que está bajo la inmediata direccion científica del citado Mr. Sicar.

Situado aquel campo á muy poca distancia de Marsella, fué fundado por el Consejo general del Departamento, con el auxilio del ministro de Agricultura de Francia: háse tenido por consecuencia, medios bastantes para convertir aquel cercado, relativamente pequeño, en una verdadera escuela práctica, porque además

de cultivarse mas de 160 variedades de cepas americanas, encuentra siempre el visitante personal idóneo y siempre dispuesto á facilitar cuantos datos y noticias se desean.

Todas las cepas que allí se cultivan, no se sujetan á mas tratamiento ni á mas cuidados que á las labores ordinarias y á las extraordinarias que son necesarias para tenerlas constantemente libres de hierbas, y al abono, aunque en poca cantidad, con los abonos químicos de Mr. Dugelay-Granjon, abonos de cuadra ó excrementos humanos. El dejar á las plantas á sus propias fuerzas y el encontrarse allí reunidas casi todas las cualidades de tierra, son dos elementos que permiten el verdadero estudio de lo que pueden dar de sí cada una de las muchas cepas que ocupan hoy la atencion pública, ante la espantosa amenaza de la pérdida total de la irremplazable cepa europea.

En obsequio á Mr. Sicard, y en obsequio á nuestros deseos, quisiéramos hacer del campo de experiencias de Marsella un estudio tan minucioso como su importancia merece; pero no son las condiciones de LA LUCHA, para quien escribimos hoy, las mas apropiadas para esto y, por lo mismo, nos limitaremos á hacer ligeras indicaciones que, á la par que indiquen el valor del citado Campo, no fatiguen la atencion de nuestros lectores.

Las cepas americanas estan clasificadas en 7 especies, en la forma siguiente:

Vitis Aestivalis, Vitis Riparia, Labrusca, viñas Hibrydas, Diversas Buenos Aires y Asiáticas.

Entre las variedades que allí se cultivan de la primera especie y que, segun Mr. Gustave Foëx pueden considerarse como las mas especialmente aptas para la produccion directa por la calidad y buen gusto de su fruto, citaremos el *Awey*. Esta cepa adquiere en poco tiempo un desarrollo extraordinario, tienen sus hojas un magnifico color verde y su fruto, de color de ciruela, tiene un gusto bastante bueno: nosotros vimos muchas algo degeneradas, indudablemente efecto de la «clorosis» enfermedad que, segun muchos observadores de viñas americanas, perjudica notablemente á esta cepa que hace casi imposible su cultivo.

La *Baxter*, que aunque poco estudiada, merece fijen los americanistas su atencion en ella por el vigoroso desarrollo que adquiere.

La *Black july* de sarmientos muy largos, aunque delgados, hojas de de un verde oscuro muy pronunciado, fruto pequeño, compacto y en pequeño número, lo que hace que aunque su produccion no es mucha, es de las mejores plantas americanas para la produccion directa por el buen color y gusto de sus vinos.

La *Cunningham*. Tiene muchos puntos de contacto con la anterior, pero en la finca que nos ocupa ha dado pequeño resultado: e otros

sitios es cepa que vive y se desarrolla bien, sobretudo en tierras de inferior calidad sino son muy frias. Produce un vigo muy alcoholico pero de poco color; de aqui que solo pueda destinarse á la produccion de vino blanco.

La *Cynthiana*, es planta que por el crecimiento que adquiere y por la cantidad de fruto que dá, merece cultivarse para productor directo.

La *Eumetan*, aunque de sarmientos largos y vigorosos, su decrecimiento era notable á causa de la «clorosis», ni ofrece por otra parte grandes ventajas por el poco color de sus frutos.

Herbemont, tronco vigoroso, sarmientos largos y fuertes, hojas verde claro, racimos grandes, largos y compactos, es de las cepas que mejor resisten á la filoxera. El vino que produce, aunque no de mucho color, es aceptable su cantidad y sabor.

La *Jaquez*; es la variedad preferible en todo el Mediodia de Francia, y en todas partes la hemos visto con un magnifico desarrollo, sobre todo en los primeros años de su cultivo. Su produccion, la mejor de cuantas tuvimos el gusto de probar, alcanza por término medio de 90 á 95 hectólitros por hectárea: es, por consiguiente, la cepa americana que más ha de llamar la atencion de nuestros viticultores, sobre todo de aquellos que aspiran á buscar la salvacion de nuestra riqueza vitícola en las cepas del Nuevo Mundo.

Sigue á la anterior la llamada *Noir Porthy* que, lo mismo por su madera y fruto, puede como aquella utilizarse bien.

La *Pauline*; esta planta, mas que para la produccion de vino, podía servir, cuando hubiésemos perdido del todo nuestras cepas, para darnos uvas de mesa, teniendo por otra parte la ventaja de que resiste bastante bien la filoxera.

Lo *Pulander*; aunque poco estudiada, no creemos alcance gran fortuna, porque sobre ser su desarrollo muy tardío, el vino que produce es muy ácido y algo parecido al moscatel.

La *Nortou virginia*; última que indicaremos de la especie *Vitis Aestivalis*, es planta que crece bien y sus frutos bastante negros dan un vino muy regular.

De la segunda especie se cultivan: «La *Riparia* de América, *Riparia glabre*, *Riparia glatu*, *Riparia guiveno*, *Riparia tomenteux* y *Riparia plantans*», que, como no difieren gran cosa unas de otras, indicaremos en conjunto sus caracteres principales: son plantas que adquieren en poco tiempo un gran desarrollo, pero apesar de la mucha madera que producen, sirven únicamente para porta-injertos, porque el fento es poco y malo: tienen, por otra parte, la gran ventaja de que son casi todas ellas muy resistentes á la filoxera. Hemos separado del grupo anterior dos variedades de la misma especie, la *Solonis* y *Clinton*, porque han merecido una atencion preferente por parte de los que al cultivo de las cepas americanas se dedican.

La *Solonis* es el proto-tipo de las *Riparias*, no solo por el asombroso desarrollo que adquiere en poco tiempo, sino porque su resistencia á la filoxera es tal, que por muchos se la ha creído indomable: tiene, además, la ventaja de que es muy refractaria á la «clorosis» y por estas condiciones la creemos la mejor para servir de porta-injertos.

La *Clinton*, que se la supone originaria de Europa y que fué de las primeras que de América vino aquí,

por mas que goza de gran crédito, no ha respondido en el «Campo de esperiencias» de Mar ella á las esperanzas que en ella se fundaban. Ha resistido poco á los ataques de la filoxera y su vida es muy éfímera como no se cultive con particular esmero y en terrenos de superior calidad.

De esta misma especie vimos, por fin, las variedades *Elvira*, *Huntingdon*, *Marion*, *Opono*, *Vialla* y *Planchon* que mas que otra cosa, nos demostraron el lujo que en estos últimos tiempos se ha desplegado en el cultivo de las vides americanas, y el afán de crear nuevas especies y buscar nombres que, en último término, han de servir únicamente para sembrar la confusion en el campo de la viticultura y, tan es cierto, que la mayor parte de las variedades de vides americanas que hoy se cultivan y estudian, sirven solamente para hacer malgastar el tiempo y ocupar inutilmente un espacio de tierra en los jardines de aclimatacion, que á duras penas nos fué posible recoger, en muchas de ellas, cuatro hojas para completar el herbario que, de vides americanas, cada uno de los que componiamos la comision española nos propusimos formar, y la variedad *Planchon*, por ejemplo, la vimos allí, como en todas partes, muerta, demostrando la desgraciada ocurrencia de bautizar con un nombre tan ilustre una planta que tan poco vale.

Agrupadas á la tercera especie, *Labrusca*, se cultivan las variedades «*Catawba*, *Challenge*, *Concord*, *Diana*, *Dracut*, *Ambert*, *Ives-seedling*, *Isabelle*, *Logan*, *North América*, *Seneca*, *Venango*, *York Madeira*», que todas ellas, excepto la «*Concord*» y la «*York Madeira*», son cepas cuyo cultivo ha de interesarnos muy poco, porque sobre ser excesivamente débiles ante los ataques del voraz pulgon, son de adaptacion muy difícil en nuestro continente, y los cuidados que exigen y los gastos que presuponen, no recompensan ni aun el gusto de conservarlas como plantas de capricho.

La *Concord*, planta de gran vigor, de largos sarmientos y que se defiende bastante bien de la filoxera, aunque dá abundante fruto, su vino es de un gusto detestable, por consiguiente, no pudiendo nosotros cultivar esta cepa como productora directa, no ha de servirnos tampoco de mucho para injertos, porque sus raíces pierden su resistencia á los 8 ó 9 años de cultivo.

En iguales condiciones se encuentra la *York Madeira*, con la única ventaja en favor suyo, que el vino que produce, aunque de menos color, tiene un sabor mas soportable.

Pararemos por alto las cuatro especies restantes porque, como ya hemos dicho, ni nos proponemos hacer un estudio completo de las cepas americanas, ni vimos en ninguna de ellas la posibilidad de que, por alguna de sus condiciones, fueran unas esperanza positiva en la borrascosa tormenta que atraviesa nuestra riqueza vitícola.

En resumen; el «campo de esperiencias del Comité central de estudio y vigilancia de la filoxera del Departamento de las Bocas del Ródano, que hasta el año pasado, por el frescor y lozania de sus plantas, era un vivo ejemplo de lo que puede la inteligencia y el estudio; que su sábio director Mr. Adrien Sicard habia conseguido dar vida á seres contra cuya existencia luchan de continuo todos los elementos, ofrece este año desagradable impresion, y debajo aquellas cepas, enfermizas unas y agonizantes otras, se descubre ya el doloroso porvenir que es-

ta reservado á nuestra produccion vitícola, sino corre en su auxilio mas refuerzo que la vid americana.

Sentiríamos que nuestros conceptos se creieran hijos del deseo de desacreditarlo todo en favor de un procedimiento esclusivo; porque serian inútiles y hasta condenables nuestros esfuerzos si se vieran desmentidos por los hechos: pero como los hechos existen y estos pueden comprobarse, á ellos entregamos todo el valor de nuestras palabras.

Mr. Sicard, entusiasta y entendido americanista, ha sido el primer hombre de ciencia que, desilusionado de las virtudes de las cepas americanas, se entregó en brazos del *Acete Roux*. Con virtud estoica y con una inteligencia poco comun, hace dos años que se dedica á su estudio, y de lo que de este producto sabemos y los datos que iremos consignando en sucesivos artículos, él ha sido nuestro maestro y nuestro guia; justo es, por consecuencia, que al terminar la reseña del Campo que él dirige, le tributemos una muestra leal de agradecimiento.

Juan Arderius Banjol.

Pancha-Ampla.

Pormenores de su captura.

De una amplia relacion que se ha remitido desde Perpiñan á *El Liberal* con fecha 8 del corriente, extracta el colega los siguientes curiosos datos, acerca de este famoso bandido.

El día 3 del corriente, los guardias civiles comisionados para averiguar en Francia el paradero de Pancha, se presentaron en el consulado español de Perpiñan, acompañados de nuestro viceconsul en Narbona, dando cuenta del éxito alcanzado en sus gestiones.

Habian recorrido varias poblaciones, incluso Carcasona, sin resultar alguno cuando por una feliz casualidad, supieron que en el pueblo de Villadálgué, vivia ó habia vivido, una jóven, querida de Pancha-ampla. Allí fueron los guardias con el viceconsul de Narbona, y averiguaron que, en efecto, la jóven querida de Pancha, era hija de un cafetero y natural de aquel pueblo, pero que vivia en Carcasona, rue de Amendier, 25, junto al cuartel de infanteria y que acababa de dar luz á un niño.

Con estos datos, volvieron los guardias á Carcasona, pero no pudiendo hacerse comprender de nuestro viceconsul, que además se hallaba enfermo, fueron á Perpiñan, á pedir auxilio á nuestro consul, el que decidió, vista la importancia del servicio, ir personalmente, acompañado de los guardias á pedir la captura del criminal. Ya en Carcasona y con el concurso del viceconsul, pasaron á ver al procurador de la república, que hacia ya tres meses venia practicando pesquisas para detener á Prach. Dióse orden al comisario central para que desde luego procediera á su arresto, quedando los guardias á su lado para identificar su persona.

Entre tanto, el consul de Perpiñan pasó al registro civil y confirmó el hecho del alumbramiento de la querida de Pancha, ocurrido el 25 de Noviembre, habiéndose presentado ella misma, dos días despues de inscribir al niño con el nombre de Eduardo, hijo de padre desconocido y de Victoria Villamaique. Mientras se practicaban estas diligencias, el procurador de la república, recibia orden del ministro de Justicia, para que prestasen auxilio á los guardias y consules españoles,

á fin de capturar al bandido.

A las cinco de la tarde del día 7, hallábase en la prevencion de policía de Carcasona, el consul de Perpiñan, el vice-consul de aquella localidad y los dos guardias españoles, cuando vieron llegar un hombre robusto, de torba faz y mirada aviesa, fuertemente amarrado y rodeado de gendarmes y guardias. Los civiles reconocieron enseguida al bandido.—Ese es, ese es, Pancha-Ampla, gritaron.—Sí, yo soy Pancha-Ampla, les contestó el preso. Si estuviera libre habriais de acordaros de mí.

El criminal habia sido detenido cuando estaba jugando á las cartas, no sin que tratara de resistir para lo cual no se le dió tiempo.

El servicio que han prestado nuestros agentes consulares y los guardias civiles es importante. Cataluña entera lo agradecerá profundamente, y es de creer que el gobierno lo recompense para que sirva de estímulo en ocasiones análogas.

El criminal se llama, como saben nuestros lectores Juan Pujol y Fontanet, y su extradicion ha sido reclamado á la vez por los jueces de Olot, y Tortosa, por homicidio, por asesinato y por robo y por otros delitos.

En Narbona, Pujol trabajaba en obras particulares.

El 28 de agosto último Pancha estuvo en Roquetas á procurarse documentos para contraer matrimonio, los cuales parece que obtuvo valiéndose de amenazas. Estaba ya condenado á cadena perpétua por asesinato.

Pujol es de estatura regular, color sano, barba clara, nariz regular, ojos pardos, pelo castaño, es algo picado de viruelas y su edad no pasa de 25 años.

Correspondencias.

S. Felix de Guixols 14 Diciembre 1882

Sr. Director de LA LUCHA.

Muy Sr. mio y de todo mi aprecio: próximo el día de la votacion para Diputados provinciales, escuso decirle que los partidarios de las candidaturas propuestas por los posibilistas y pactistas, no pierden ocasion ni tiempo para el triunfo de sus candidatos.

La lucha se presenta reñida, pero amigable, lo que prueba que en materia de elecciones, vamos ganando algo de lo que se llama educacion política.

La primera de las dos candidaturas citadas, ha sufrido una modificacion, sustituyendo el nombre de D. Narciso Cubias con el de D. Salvador Rabasa, vecino y propietario de esta villa.

A última hora se ha dicho que los izquierdistas, cuyo número ignoro en este distrito y, mucho mas, juzgando por el escaso que se cuenta en esta poblacion, proponen como única candidato á D. Joaquin Ametlier, conocido boticario de esa capital. Este fragmento de candidatura me parece carecerá de efecto, por mas que la personalidad del Sr. Ametlier sea muy digna de toda clase de consideraciones.

De todos modos, tenga V. la seguridad que no todos los que votarán serán federales ni posibilistas; porque muchos de ellos votarán á la personalidad de los candidatos propuestos, prescindiendo de su color como hombres de partido.

Veo que V. se extraña del derrumbamiento de una parte de este Monasterio antiguo, de que nos habla un colega de Barcelona, de lo cual no tenia V. conocimiento. En efecto;

es una noticia que carece de actualidad, toda vez que cuenta algunos meses de ocurrida.

Nuestro telégrafo está ya terminado y en visperas de funcionar: solo falta la llegada del empleado nombrado para hacerse cargo de ello. La gloria de esta mejora corresponde en todo á D. Juan Casas y á D. Ramon Valls, secundados por este vecindario y municipio.

Hace dias que tenemos una temperatura sumamente varia y un tiempo desapacible: llueve poco y á intervalos; el frio se hace sentir; á tales cambios debemos sin duda la muerte de personas queridas y amigas, entre las cuales contamos á D. Pedro Verges, padre de uno de los yernos de D. José Barris de Palafrugell. Sin otro particular, se repite de V. afectuoso servidor y amigo Q. B. S. M.—*El Corresponsal*.

Gacetilla General.

—El periódico de los zocatos nos llama órgano de los chupopteros, hombres sin pudor, periódico obligado de carteros y peatones, y no sabemos cuantas cosas mas; todo porque decimos verdades que no tiene con que rebatir.

¿Verdad que el lenguaje es culto? Pues miren Vdes. todo consiste en el refuerzo aquel de *las plumas valiosas* que á ese periódico se le entró por las puertas el dia siguiente de su disgusto con la dinastia, con motivo del parto de S. M. la Reina. Si no llega á venir el refuerzo, el pobre se hubiera visto en un compromiso al llenar sus populares columnas. Y nosotros tan contentos cuando damos en blanco, y tan satisfechos cuando se nos dirigen esos piropos por gente ilustrada. Esperamos otros hasta con impaciencia; con que vengan y preparen.

—Nuestro querido amigo D. Manuel J. de Espejo, que como nuestros lectores saben ha sido ascendido y trasladado al gobierno civil de Murcia, nos encarga roguemos en su nombre á los amigos de quienes no ha podido despedirse personalmente, se den por despedidos y se dignen dispensarle teniendo en cuenta la absoluta falta de tiempo de que ha podido disponer en virtud del retraso con que ha recibido las órdenes.

Cumplido este encargo de nuestro amigo, solo nos resta manifestarle nuestro deseo de que tenga un buen viaje, reiterandole nuestro afecto y amistad que no ha de disminuir apesar de la ausencia.

—*El Eco* en su edicion de ayer, dice lo siguiente:

Tenemos noticias de los resortes que se ponen en juego para que funcione por completo la máquina electoral. No nos sorprende cuanto ocurre; la influencia «moral» está de moda y con ella se distinguen el prestigio y la fe en el sistema representativo, que pronto se le llamará el sistema de compadrazgo, animado del proposito de explotar el país.

Hemos censurado dura y acerbamente esa influencia indigna y corruptora, que utiliza todos los instintos del misero egoísmo, sobreponiéndose á las nobles y levantadas inspiraciones del patriotismo; y no debe extrañarse por lo mismo que lanzemos un enérgico estigma sobre cuanto pasa, que es altamente deplorable, que será infatigablemente combatido por nosotros que creemos que en la desaparicion de tales vergüenzas se cifra la primera prenda de salvacion del país.

Para que se comprenda la razon con que el colega escribe las anteriores líneas, tenemos la satisfaccion de hacer constar en nuestras columnas, que en la designacion de interventores, á cuyo acto asistieron los izquierdistas con una intencion muy marcada gracias á la bon-

dad del Sr. Presidente de la mesa, con lo cual se prueba la legalidad del proceder de la Junta, no hubo la mas leve protesta de parte de nadie.

En cambio, y como contraste muy significativo, copiamos de *La Vanguardia* de Barcelona lo siguiente, cuya lectura recomendamos á *El Eco*.

Las distintas juntas del censo electoral de esta capital procedieron ayer en las Casas Consistoriales al examen y recuento de firmas para el nombramiento de los interventores para las elecciones de diputados provinciales que tendrán lugar mañana domingo.

En todos los distritos quedó terminada esta tarea al anochecer, excepto en el primero, donde hubo de prolongarse, á causa de notarse que algunos de los sobres que garantizaban las firmas contenidas en su interior, eran falsas, por cuya circunstancia fueron puestas á disposicion del Juzgado.

Tanto es así, que algunos electores quedaron asombrados al ver que su nombre y apellido se hallaba entre dichas firmas reconociendo personalmente su falsedad.

Otras firmas no eran de electores. Es de notar, que el señor don Francisco J. Tort y Martorell, «candidato conservador», protestaba con insistencia, cada vez que se anulaba alguno de los sobres que contenian las listas falsificadas.

Veremos si en los tribunales protesta de la misma manera. Nuestros lectores pueden juzgar de la conducta templada, digna y tolerante de la autoridad civil superior de la provincia tan torpemente calumniada por las oposiciones, y de la imparcialidad de la mesa y del proceder de esos periódicos que en su afan de cohonestar su aislamiento, no titubean en faltar á la verdad con el poco tacto con que lo hace *El Eco*. El mejor correctivo que el colega puede recibir, es la verdad que arrojan los acontecimientos.

Si no hay bastante con lo dicho, recordaremos lo que sucedió cuando las elecciones para diputados á Cortes siendo Gobernador civil don Fernando de Moradillo, hoy izquierdista, y lo que acontece actualmente. Entonces se destituyeron en masa ayuntamientos, se enviaron Delegados por docenas á los distritos, con la circunstancia de que muchos de ellos carecian de carácter legal; se llamaba á los Alcaldes á quienes se trataba con no muy buenas formas si eran sospechosas y se cometian toda clase de ilegalidades entre las cuales era público y notorio lo de las actasen blanco, que ahora se sacan á relucir como si estas armas, empleadas sin duda con éxito en aquellas elecciones, fueran necesarias á nuestros amigos que lo mismo entonces que ahora, obtuvieron el triunfo que todo el mundo sabe y que por las muestras han de obtener en el dia de hoy.

¿Sucede actualmente algo de aquello? Puede citarse un caso? Digase en donde estan los Ayuntamientos destituidos, las personas sobre las que se ha ejercido coaccion, los puntos á donde han ido Delegados y los individuos de cualquier caracter que hayan sido amenazados y maltratados en las oficinas del gobierno. Lo proclamamos muy alto; por primera vez en nuestra provincia, despues de algun tiempo, las autoridades han estado dentro del círculo de sus deberes, limitando su accion al estricto cumplimiento de la ley, conducta que para ellas constituye un timbre honroso que solo la pasion ú otro género de motivos puede negar ú oscurecer. Hoy no manda don Fernando de Moradillo; quien está ai frente de esta provincia es don Ricardo Ayuso y de aquí el porque hoy sucede lo que sucede y entonces ocurría lo que nadie ignora, y

que dió por resultado el batacazo mas grande que hemos visto.

Remitido.

Vilopriu 10 de Diciembre de 1882.
Sr. Director de LA LUCHA.
Gerona.

Muy Sr. mio: en su digno periódico de hoy, veo inserto un remitido del conocido propietario de Ventalló D. Narciso Sastreger, en el cual, este respetable Sr. se vindica de los ataques del *Corresponsal* en esta, del Periódico *El Constitucional*.

Como en este Distrito Municipal no tiene *El Constitucional* suscriptor alguno, presumo que mal podrá tener en él el tal *Corresponsal*, y si que esto obedecerá á un ardid electoral de la Redaccion de dicho periódico, no obstante de que si tal ardid hubiera llegado á noticia de este pueblo de seguro habria merecido contestacion invitando al tal *Corresponsal* á que pusiera su firma al pié de sus escritos, que así, el pueblo aludido, sabria que cuenta con un *Constitucional* que no conoce, y presumo que no existe; esto sin aguardar la indicada vindicacion del Sr. Sastreger, lo que no fue posible por no haberse visto todavia en Vilopriu tal periódico.

Con mucha razon dice el Sr. Sastreger en la suya, que en este pueblo no ha hecho propaganda alguna para tal ó cual candidato, pues bien sabe dicho Sr. y así lo debe tener entendido el supuesto *Corresponsal del Constitucional*, que los habitantes de este pueblo, saben prescindir de toda propaganda política, y que antes que á tal ó cual política, aspiran á administracion y justicia, como así ha sucedido en todas las luchas electorales en que ha tomado parte, prueba de ello puede tener *El Constitucional* y su supuesto *Corresponsal*, con el mico que regalaron á sus propagandistas los imparciales habitantes de Vilopriu en las pasadas elecciones á Cortes, y si desea nueva prueba, que aguarde con paciencia las próximas elecciones Provinciales y verá si con todos sus alardes y papeluchos, puede sacar media docena de votos, y aun éstos, si los saca, de seguro no procederán del pueblo de Vilopriu, sino de alguno de los agregados á su distrito.

Desengáñese el supuesto *Corresponsal del Constitucional*; como los habitantes del pueblo de Vilopriu únicamente aspiran á la económica administracion y justicia, prefieren vivir en una política neutral y, en las luchas electorales, escoger el candidato que les inspire mayor confianza en sus indicados deseos, llámese políticamente lo que quiera, como así lo ha verificado hasta el presente y está dispuesto á continuar, mal pese á la prensa política y en particular al presunto *Corresponsal*, pudiéndose de esto persuadir que; para tal actitud, no necesita Vilopriu propaganda alguna ni corresponsales políticos.

Por conclusion; debo manifestar al presunto corresponsal del *Constitucional*, que no contesto á su escrito mas que por referencia al remitido del Sr. Sastreger, por no haber visto otra cosa; y que si alguna vez quiere dirigir algo al agreste é imparcial pueblo de Vilopriu, procure que lluegue á conocimiento del mismo con su firma, porque así sabrán sus habitantes á que atenerse, seguro de que obtendrá reciprocidad, mientras no lo meta en caballerías políticas, en cuyo caso estoy seguro que saldrá permanecer silencioso, por no abandonar su neutralidad que con tanto orgullo conser-

va.

En obsequio de este agreste pueblo y como justa satisfaccion al señor Sastreger, ruego á V. Sr. Director, se sirva insertar la presente en su digno periódico, para lo cual le anticipa su gratitud este su afmo. S. S. Q. B. S. D.—Narciso Poch y Alsina.

SALUD A TODOS devuelta sin medicamentos, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres la

Revalenta Arábica.

Trent y seis años de invariable éxito, curando las enfermedades laboriosas (dispepsias), giti-esta gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, colicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliente de los bronquios, dela vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrada mucosa, del cerebro y de la sangre—100,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. e Pepa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castlestuart, duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréb, Lord, Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr Doctor catédrico Wurzer, etc.

Cura núm. 69,924.—«So'ssons (Aisne), el 10 del enero 1868. En la aldea en donde residó parte de año se encuentra una mujer aquejada, segun al parecer de todos los facultativos, de un cancera positivo es que hacia dos años y medio mago; le lo que esa infeliz padecia dolores inaguantables. No podia digerir cosa alguna, y su debilidad era tal, que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuve la honra de aconsejarla tomara la *Revalenta du Barry*. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi nada mas.—De Chasselles, condesa de Gourceux.»

Núm. 49,842.—La señora Maria Joly, de 5 años, de un estreñimiento inveterado, de un gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,270.—Señor Roberto, de una concunccion pulmonar coltos, vómitos, sordera y estreñimiento de 23 años.—Núm. 46,210: SLEDocot. rrm. d cio è Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que la habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, desde 8 años.—Núm. 46,218. El coronel Watsones de la gota, neuralgia y estreñimientos obstinados.—Núm. 18, 44. El Doctor-medico Shorland, des hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49,522. Sre Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de escases de la juventud.

Du Barry y Compañía (Limited), 77, Regene Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, Paris.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad. Narcio Pezes.

Imp. de «La Lucha.»

Anuncios.



ASMA

Tos ferina, catarros crónicos, opresiones sofocacion etc. etc

Nuevo descubrimiento.

POLVOS ANTI-ASMATICOS DE GASTALDO

DE SORPRENDENTES RESULTADOS.

Depositarios.—Gerona.—Doctor Garriga.—Plateria 29, y en todas las capitales de España.

Proveedores de la Real Casa **PIANOS RAYNARD Y MASERAS.** Fabricacion española en competencia á la extranjera, en clases y precios. Construcción sólida, nuevo sistema de barraje equilibrado con barras de hierro. Ventas al contado y á plazos. 14, calle de San Beltran, 14.—Barcelona.

LA TOS

catarral ó de cualquier otra especie, nerviosa, pulmonar, de los bronquios, de la garganta, etc., se cura y se alivia con la pasta pectoral infalible del Dr. Andreu, de Barcelona.

Es el remedio mas seguro, cómodo y agradable que se conoce. Es el único que en tantos años que se expende, jamás ha desmentido sus excelentes efectos, que se notan ya a la primera pastina. CADA 8 Rs.

El mismo autor prepara contra el **ASMA** los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS**, y los **Papeles Azoados**, que calman al instante los ataques de asma ó sibilacion por fuerte que sea y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Se vende en las principales farmacias de España y sus Antillas, así como tambien en las de Portugal, Francia, Italia é Inglaterra.

ENFERMEDADES SECRETAS.

LAS CAPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Flujos blancos**, por mas recientes ó inveterados que sean —16 reales el frasco de 75 capsulas.

EL VINO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. BORRELL eficaz remedio para curar radicalmente las **legas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, ulceras de la boca y garganta**, y en fin, para todas las enfermedades de origen **Venéreo** y las producidas por el **mercurio**.—20 reales botella.

Para evitar engaños debe exigirse la firma y rubrica de Borrell hermanos, en los frascos y prospectos.

Depósito general: Botica de Borrell hermanos, Conde del A salto, 52 Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—**Gerona:** Farmacia de D' Agusti, Gargiga y en las principales boticas y droguerías de la Provincia.

LA CENTRAL.

Compañía de Seguros contra incendios,
fundada en 1863.

CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE FRANCOS

Esta Compañía tiene reaseguradas en totalidad, desde 1.º de octubre de 1882, todas sus pólizas en curso en España, así como todas aquellas que suscribe ulteriormente, por

LA UNION,

compañía francesa de Seguros contra incendios
fundada en 1828.

Capital social	Francos	10.000.000
Reservas en 31 de diciembre de 1881.	"	5.000.000
Primes á cobrar en 31 de diciembre de 1881.	"	37.427.271'65
Total de garantías.		Francos 52.477.271'65

Capitales garantidos en 31 de Diciembre de 1881:

Francos 43.536,217,405.

Siniestros pagados en el solo ejercicio de 1881:

Francos 5.750,51401.

Sucursal española: Ancha, 54, pral.-Barcelona.

Id. id. Figuerola, 17, id.-Gerona.

POR LAS COMPAÑIAS.

El Director particular, Rafael Ferraró.

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se solicitan números en muestra.

Este periódico es indispensable en toda casa de familia, contiene figuras iluminadas, modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, etc., tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

LIGOR BREA ALOMAR.

Ha sido tanta la aceptación que ha tenido por los médicos, que podemos decir es el único que más se receta en España y Américas para combatir las afecciones de los aparatos respiratorios y digestivos, tisis pulmonar, catarras de la vejiga, flujos etc. etc.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomár y Uriach calle Moncada, número 20.—Barcelona.

JARABE DE SAVIA DE PINO MARITIMO ALOMAR.

Todas las personas que padecen afecciones del aparato respiratorio tales como tos y pados, catarras de cualquier especie, bronquitis, ronqueras, estincion ó escurecida de voz, debilidad ó dificultad en la respiracion y aun la misma tisis, hallarán un alivio inmediato y una curacion rápida completa con el uso continuado de este jarabe, cuyos principios balsámicos dulcifican y suarizan las vias respiratorias, sin que en ningun caso aun en los mas graves puedan causar perjuicio alguno.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Sres. Alomár y Uriach calle Moncada núm 20.—Barcelona

ABERTURAS DE REGISTRO

Vapores-correos de la compañía trasatlántica
(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

SERVICIO PARAPUERTO-RICO Y HABANA.— PARA COLON Y PACIFICO
Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes; de Valencia, el 5; de Málaga 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30, de Santander el 20; de Coruña, el 21.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, tocan en **LAS PALMAS** (Gran Canaria.) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 24 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapor del pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puntos de Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sud, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precio convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto Rico y 60 duros para Habana.

El dia 25 de Diciembre saldrá de Barcelona

EL VAPOR CORUÑA.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de esta Compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de destino.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre **EUROPA** y la **AMERICA del SUR**.

Se emplean solo 26 dias—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, **BEARN, La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre**, admitiendo carga y pasajeros

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Salida del puerto de Barcelona el 30 de Diciembre

LA FRANCE de 5,000 toneladas.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el dia 12 precisamente.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente, vin pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán su gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones de estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

NOTA: Este vapor en su viaje de ida hará escala en Bahía, para cuyo punto la admite carga y pasajeros.

Se despachan pasajes hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informaciones acudir al

Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**

IMPRESA DE "LA LUCHA"

Plaza de Bellloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.